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Der Acl im Satzglieder-Zug - eine spielerische Einfuhrung

Dr. Benedikt Simons, Dusseldorf

Grammatik kann auch vergnuigliche Ziige haben: Bitte einsteiggly!

Klassenstufe: 5./6. Klasse (1. Lernjahr,
Latein als 1. oder 2. FS)

Ein Zug, der mit dem Zug fahr
mit lateinischer Grammatik zu tu
Denn ein lateinischer Satz kann

Zug gedacht werdg dem da Dauer: 2-3 Stunden

als Lokomotive 3 auf Bereich: Grammatik (Satzlehre): Acl als
Waggons tran nun Objekt; satzwertige Konstruktion;
der Acl in diese [ Unterscheidung von Satzgliedern
Konstruktion, aber ke Zug, der und Satzgliedteilen (z. B. Attribut)

keine Raderh i er selbst mit dem

Sie ein! Der S§&glieder-Zug hilft lhnen,

herinnen undichdlern die abstrakte
s lateilischen Acl spielerisch
Przubringen.
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Verlaufsiibersicht zur Reihe

1. Stunde: Der deutsche Satz als Satzglieder-Zug
2. Stunde: Der Acl - ein Zug ohne Rader

3. Stunde: Der Acl - ein Zug fahrt mit dem Zug

Minimalplan

Bei leistungsstarkeren Lerngruppen kann auf die Einfuhrung des Satzgliede
Satzen (M 1) verzichtet werden. Dennoch sollten die Zugteile fur ub
Acl in zwei Schritten eingefuhrt werden. Anstelle des Wettspiels (
Zug auf Acl im Lekturestlck angewendet wird, kann je nach Lei
direkt mit der Ubersetzung des Lektirestiicks begonnen werden.
M 7 kann die Reihe in zwei Schulstunden durchgefthrt werden.

Verlaufsiibersicht zu den Stunden

1. Stunde
Thema

Der deutsche Satz als Satzglieder-Zug

Material Verlauf

M1, M2 Der Satz ist ei
deutschen Bei

r Symbole des Satzglieder-Zugs an

M5 Eine Lok ohne Rader 7 @ufihrung des Symbols fur den Infinitiv

M 3 der-Zug / Ausschneiden und Ausmalen
der Teile ei
M 4 Hausaufgab@®Anwendung des Satzglieder-Zugs auf lateinische Satze
2. Stunde
Thema
Der Acl —

Satzglieder-Zug hilt auch in Rom / Anwendung des Satz-
&fer-Zugs auf lateinische Beispielsatze

in Zug fahrt mit dem Zug / Problematisierung der Infinitivkonstruk-
tion und der Zuweisung von Symbolen innerhalb der Infinitivkonstruktion

Ein Zug ohne Rader - wie kommt er vorwarts? Symbole zum
Ausschneiden / Ausschneiden und Ausmalen der Zugteile fur den Acl

Hausaufgabe / Anwendung des Satzglieder-Zugs auf lateinische Satze
der Lektion
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3. Stunde
Thema

Der Acl — Ein Zug fahrt mit dem Zug

Material Verlauf

M2, Mb Alles richtig angekoppelt? / Abgleich der als Hausaufgab
teten Satze

M 7 Ankoppel-Wettbewerb / Im Wettspiel Anwendung
Zugs auf die Acl im LektUrestuck

Hausaufgabe / Ubersetzung des Lektiresfcks

Materialiibersicht

1. Stunde: Der deutsche Satz als Satzglieder-

M1 (Tx) Der Satz ist ein Zug

M2 (Fo) Der Satzglieder-Zug: Lokomotiv d W,
M3 (Ab) Lokomotive und Waggons

M4 (Tx) Der Satzglieder-Zug halt a

2. Stunde:
M5 (Fo)
M6 (Ab) rts? Symbole zum Ausschneiden
3. Stunde:
M7  (Tx)
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